

یہ انبارِ اہلسنت و اہل بیت ہے۔ کہ روزِ مطہرِ اہل بیت امرتسر سے چھک شائع ہوتا ہے۔



Registered No. L 352.

الہ آباد

امرتسر

انراض و تقاضا
 1) دینِ بلام اور سنت کی تحفہ
 کی حمایت و اشاعت کرنا۔
 2) مسلمان کی عونا اور اہل بیت
 کی خصوصاً بی بی و بیوگان
 کو خوشحال و مسلمان کے تعلقات
 بہتر بنانا۔
 3) اقوام اور ممالک کے
 زور و مال پر مبنی آئی پائے
 دینے پر ایک غلط و غیر وادارہ پسند
 ذریعہ نامہ نگاروں کے خبریں اور بیان
 بشمول ہفت روزہ کی ہنگامہ

انبارِ اہلسنت
 ضلع مولوی عبدالعزیز صاحب مدرس
 سولہ محلہ مولوی صاحب مدرس
 سولہ محلہ مولوی صاحب مدرس
 سولہ محلہ مولوی صاحب مدرس

شرح قیمت
 گورنٹ عاید سے سالانہ
 وایان ریاست سو روپے
 روٹا سو جاگیر داران سو روپے
 عام خریدار
 مالکانہ
 چھ ماہ کیلئے
 اجرت
 کافیلہ ہندوستان
 جلد خط و کتابت
 مالکانہ مطبعہ و اخبار
 ہوا کر۔

جسٹس جی۔ بی۔ سٹیونسن

پس پبلشر مسٹر جی۔ بی۔ سٹیونسن

فہرست
 مطبوعہ الاجامی الثانی ۱۳۲۲ھ بمطابق ۲۳ اگست ۱۹۰۶ء یوم جمعہ جلد ۱

تعمیر

۱) دین کو یاد ہو گا کہ عرضہ ہندوستان میں ہمارے
 نامہ نگار اور جنڈاس صاحب اسٹیٹس کل سرجن
 پیشوا سرت سرت کے مضمون فقہ کی تائید میں لکھے
 ہمارے مسلمان ڈاکٹر امانت صاحب ملک اہل میڈیکل ڈپل جگادری کے
 مضامین ایک برتاؤ فقہ کی مخالفت میں بھی تھے۔ اس پر ہمارے دوست
 بابوشمس الدین صاحب نے نیردی برٹش انفریڈ سے ایک انگریزی کتاب امریکہ
 کے ڈاکٹر کی تصنیف فقہ کی تائید میں ہماری معرفت ڈاکٹر امانت صاحب
 کے مطالعہ کیلئے بھیجی۔ امریکہ ڈاکٹر نے بڑے دلچسپی سے ڈاکٹر کی طریق
 بر فقہ کی تائید کی تھی۔ اس کتاب کو غاظر فرما کر ڈاکٹر امانت صاحب نے
 ایک مضمون پہلے ہی جو درج ذیل ہے۔ امید ہے جناب ڈاکٹر امانت صاحب
 صاحب بھی اس مضمون کو دیکھ کر اسکی تائید یا رد میں جو مناسب سمجھیں گے اور
 کم بندہ اور میر صاحب تسلیم۔ ازبنا ڈاکٹر امانت صاحب جگادری ضلع انبار۔
 آج کی کتابت مباحث تائید فقہ کے پانچ مضمون تھے۔ ہر ایک آدی اپنی
 باجی کا حق ہے۔ لیکن تادمیکہ ایک امر کا یہ ہے کہ علم و ہنر کے ذریعہ

کوئی مسلمان تو قرآن نہیں پاسکتی۔
 آؤں تو کھڑا پائے کہ یہ پورہ صرف انسان ہی کے حشفہ کے اوپر نہیں
 بلکہ اکثر حیوانات کے حشفہ کے اوپر ہے۔ تو کیا اس پر دستہ اگر کوئی قسم کی ذمت
 ہوتی ہے اگر ہوتی ہے تو کیا۔
 کسی شخص کا یہ بیان کرنا کہ وہ انہیں اسکا راج تھا۔ تو کیا اگر کسی گروہ میں
 فضول رواج ہو جاوے اور جسے کوئی دلیل قائم نہ ہو سکے اسکا انقادہ کرنا پائے۔
 علم طب کی ترقی ہے کہ حکم مطلق ہے ہر ایک چیز میں ایسی بناوٹ رکھ دی ہے کہ اس
 میں ترقی دینا یا ترمیم کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہر ایک چیز دنیا میں اپنے سامان
 کو اپنی طرف کھینک کر قدرتی طور پر کال کھ سے بدوش پائے ہے۔ اگر کہیں پر کبھی
 زیادتی ہو جاتی ہے تو وہ اس بات کی تائید ہے جو قدرتا اس میں موجود ہے۔ قدرتی
 سے کیوں نہیں۔ آپ نے ہی دلوں کے دل بانہ ہو گئے؟ خدا اپنے مضمون کو
 آگے بھیجے سے دیکھ کر جواب دینا۔ معلوم ہوتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب نے یا تو امر میں کتاب کا
 مطالعہ کیا ہے نہیں یا کیا ہے مگر جلد سے جلد ہی جس میں تو آپ کو سامی آئے۔ کہ اس
 سے اس سے کب کوئی دلیل نظر نہیں آئی۔ ہاں ڈاکٹر صاحب نے ذرا فقہ میں اپنی

اسکا
 اور انبارِ اہلسنت
 امرتسر سے چھک شائع ہوتا ہے۔
 امرتسر سے چھک شائع ہوتا ہے۔
 امرتسر سے چھک شائع ہوتا ہے۔

۲) تو ہر روز تاکہ کوئی اور نام کے مضمون سے نکلے سکے وہ ہر روز

انبارِ اہلسنت کی فہرست میں کئی مضمون ہیں جن کا نام انبارِ اہلسنت میں ہے۔

قدماور بلکہ اس میں طبع اداریا۔ گو کہ نہ آہن باجہر کرے۔ نہ فرغ الیدین مگر صرف مذکورہ
 بالاجرم برقیل چکیا۔ کہ لو غضب ہو گیا لڑکا تو وہابی ہو گیا۔ اب کیا تھا وہابی وہابی کا
 شور ہو گیا۔

بالآخر ایک صاحب نے ہنرمند سے شکایت کی کہ وہی صاحب ہیں جنہوں نے
 خاکسار سے وضو لٹنے کا مسئلہ پوچھا تھا۔ ہنرمند صاحب نے اسی شکایت پر اس میں کہا کہ
 کہ بلا کہ تفسیر اور ملامت کرنی شروع کی۔ یہ ہنرمند صاحب انہوں دن جب ہمہ نامی ہو کر تھے
 ہیں۔ اور کیا کہ چنگیز ناز پر پناہ بھی وہابیوں کی ملامت سمجھتے ہیں۔ وہ کہا باوجود کبھی عربی
 و فارسی پڑھتا ہے کہ کم سن حد سے زیادہ ہے اس لئے اس شعر پڑھ کر کے ان کا
 کچھ جواب نہ دیا۔

ہماری خاموشی میں ہی نہایت خوش بیانی ہے
 برابر سوزناں کے ایک سنجی بے زبانی ہے

حالاکہ اللہ تعالیٰ نے منافقین کی ملامت بیان فرمائی ہے کہ اِنَّا قَامُوا بِاللَّيْلِ
 كَالْمَلَائِكَةِ اَتْرَافًا وَاَقْبَابًا وَاَلَمْ نَكُنْ لَكُمْ رَاقِبِينَ ساقی جب لمانکہ کھڑے
 ہوتے ہیں لڑکھے ہوتے ہیں نکلے مار کھڑے۔ دکھاتے ہیں لوگوں کو اور نہیں یاد
 کرتے اٹھ کو گر توڑا مگر اب لٹے کیا کھڑے۔ یہ تو یہی کہیں گے کہ وہابی یہاں اسی بتائی
 ہوئی آیت کے خلاف کرنا ہی کافی مذہب ہونے کی دلیل ہے۔

نہ نیک انکی ہرگز کوئی بات سبھو
 جردن کو کہیں دن تو تم رات سمجھو

خاکسار محمد یوسف ہنرمند صاحب نے فیض آباد۔
 اڑیسہ۔ اس باروں میں غفلت ہی کی کیا شکایت ہے۔ عام مسلمانوں کی کیا شکایت
 ہے کہ دین سے ایسے ناواقف ہیں کہ ہمارے کرم دوست جناب شاہ محمد سلیمان صاحب
 پھولار دیئے کئی ایک باتوں میں بیان کیا کہ میں تعلیم یافتوں کی مجلس میں پہلے ایک
 بڑے تعلیم یافتے نے کہا کہ ان صاحب میں نے ایک کتاب میں پڑھا ہے کہ پیغمبر صلی اللہ
 علیہ وسلم پر ہی فاطمہ بہت پیاری تھی۔

ان روایت کا مضمون بالکل عرض عام ہوتا ہے۔ مدعی سلیمان صاحب نے وہابی آق
 وگوں کہتے ہیں جو مولانا رشید احمد صاحب رحمہم کے خیال ہیں۔ حقیقی ہیں کہ یہی نہیں
 پناہ بانی وہابی اہل حدیث کو کہتے ہیں۔ مگر غلط یہ ہے کہ وہابی کو اگر فضلی معنی کے چہرہ
 سے دیکھیں تو نہایت مبارک لہجہ ہو۔ چنانچہ کسی اہل دل نے کہا ہے
 وہابی کا معنی ہے رحمان والا۔ کچھ اور ہی سمجھتا ہے شیطان والا

ان صفتوں سے قرآن شریف میں سب مسلمانوں کو وہابی بننے کا حکم ہے چنانچہ ارشاد ہے۔
 قَدْ وُضِعَ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرٌ وَاَلَمْ نَجْعَلْ لِكُلِّ شَيْءٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا مِنَ الْقُرْآنِ حِسَابًا مَّحْشُورًا
 علم بڑھ کر اٹھ لے دینی وہابی، بنجاؤ۔ وہابی اور وہابی کے معنی ایک ہی ہیں
 اور اگر اس لفظ ذہنی کو عبد الوہاب یا محمد عبد الوہاب سمجھ ہی کی نسبت ہے تو
 کوئی جامعیت نہ دینی نہ اہل حدیث، اسکو پسند نہیں کرتی۔ ہندوستان میں کوئی
 بلکہ افریقہ میں بھی نہیں جو عبد الوہاب یا محمد عبد الوہاب کو اپنا پیشوا دین جانتی
 ہو۔ البتہ مولانا رشید احمد صاحب مرحوم مفسر نے محمد عبد الوہاب کو دیندار
 عالم کہلے ہے دیکھو مبلوہ عننا وی رشیدہ صفحہ ۸۸ غرض جہاں تک مولانا اس لفظ
 کے استعمال کرتے ہیں شاید عمدہ ہی اسکا مطلب نہیں جانتے کہ ہم کسی کو وہابی کہیں
 کہتے ہیں البتہ اس لفظ کے عام استعمال سے اتنا قہر نکلتا ہے جو کسی پنجابی شاعر
 نے کہا ہے کہ ہے

جو کہہ دیا بیچ انہوں کہند کہ وہابی

ملا نہیں لوگ کہ دیں میں خرابی
 جناب اڈیسہ صاحب۔ السلام علیکم

آمین بالسر کا جواب

میں حسن میان خلف مولوی غلام سلیمان صاحب مدظلہ کی ایک تحریر آمین بالسر کے
 ثبوت میں میری نظر سے گزری لیکن انوس ہے کہ بہ سبب چند غلطیوں کے میری توجہ نہ تھی
 ان غلطیوں کو تیس میں آ رہا ہوں اور امید ہے کہ خود میں ملاحظہ کیا اور کوئی
 اصلاح فرمائی یا تحریر تفسیر آگودہ کے کے میری توجہ کریں گے۔ تاکہ حقیق کے مطابق غلطی
 عمل اختیار کیا جاسکے۔

آمین بالسر میں غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے
 غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے
 غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے غلطیوں کی توجہ سے

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ خالہ اللہ منہا اللہ صغریٰ
 صغریٰ لفظ دعا کا سفر بہ عمل ہے اور کبریٰ میں اگر کا موضوع ہے کہ نہیں ہے
 صغریٰ میں آمین کو دعا جازا کہا گیا ہے۔ اور کبریٰ میں حقیقی معنی دعا کے مراد ہیں۔ خاتون
 التکرار علیہ الامار۔ دلیل یہ ہے کہ آمین اگر حقیقی دعا ہوتی اور صرف اسی لفظ سے
 جناب باری عزوجل میں عرض طلب کرنا کافی ہوتا تو استقلالاً علی الافراد اسی لفظ
 کا دعا کے تمام میں تلفظ مثل اور اجدید کے ثابت ہوتا۔ لیکن ہرگز ایسا نہیں ہے

مرزا صاحب قادیانی کا کیا تعلق؟ اس میں تو ایک ایسے بزرگ کی خبر دی گئی ہے جو علاقائی حمیدہ اعلیٰ درجہ کے شہسپہنر علی اللہ علیہ وسلم کے رکھتا ہوگا۔ اور مرزا صاحب کے اخلاق حمیدہ کے تو کیا کہتے ہیں۔ جھوٹ بولنا۔ وعدہ خلافی کرنا۔ جھوٹے الزام لگانا وغیرہ تو آپ کے بایں اٹھ کے کھیل ہیں۔
 علاوہ اسکی شاہ نعمت اللہ مرحوم کے قصیدہ کوئی ایک مشہور ہندو ہے جس میں ایک قیدی ہے جو اوپر مقدم ہوا۔ ایک دوا دی ہے جس میں جو درج ذیل ہیں۔

قصیدہ انزولی نعمت اللہ حسب مرحوم کشتیاں

دہشت گویم بادشاہی درجہاں پیدا شود
 بسطال میراں شہ کشتیاں گدود پید
 بعضیوں گدو عمرین شہنشاہ کشتیاں
 شاہ با بر بعد انان در ملک کابل بادشاہ
 انہ کھڑ چوں رسد نہایت با بر ہم شاہ
 بعد نہایت برجاویں میر سدا ز لایزال
 عاودہ رو آورد سوکھو ہایوں بادشاہ
 میر و در ملک ایراں پیش اولاد رسول
 ما زمانے تاکہ لنگر آورد آں سوکھو ہند
 پس ہایوں بادشاہ در ہند قابض میشد
 بعد انان شاہ چو جاگیر مست گیتی داپنا
 چوں کند عزم سفر آں ہم سوکھو دارالبعثا
 پیشتر از قرن کست چوں شاہی میکند
 تفرقہ گردو بیالم ملک او گردو خراب
 رآئی کست شود کذب و فعل گردو خروں
 بعدہ پسرش دہاوانا اندر جہاں
 خلق راضی جملہ در دور او گردو خروں
 نہ چنیں در چند ملے پادشاہی او کند
 از طفیل مقدس آید جہاں وہ اعتدال
 تا دراز ایراں آید او شاہد ملک ہند
 بعد انان شاہ تو قوی ز در دستا ہوا پنا

چوں کند عزم سفر سوکھو بقا ال بادشاہ
 قوم کھیاں چیرہ دستی میکند بر مسلمان
 بعد از ان گردو ہند سوکھو کشتیاں
 چوں شود وہ عہدا نہا جو بدعت رواج
 فتح یا بدشاہ نور ہستیاں بندیش و جہد
 غلبہ اسلام باشد تا چوں در ملک ہند
 از برا کو دفع دجالے جو گویم مشنہ
 یا نصد و ہنما دجرت بود تا ان کشتیاں
 آگہی شد نعمت اللہ شاہ راز سرشب

نام اوتیور شاہ صاحب خیران پیدا شود
 والی صاحب خیران اندر جہاں پیدا شود
 در زمانش پیش و عشرت بیگیاں پیدا شود
 اس بدشاہ والی ہندوستان پیدا شود
 زین اقیان دان قندہ در ملک کابل پیدا شود
 ہمسال افغان کی از آسمان پیدا شود
 دیکھو تامل شیر شاہ اندر جہاں پیدا شود
 تاکہ قدر و منزلت آں قدر و اول پیدا شود
 شیر شاہ فانی شود پس سیراں پیدا شود
 بعد از ان کبر شہ کشتیاں پیدا شود
 ایکہ آمد در جہاں بدر جہاں پیدا شود
 ثانی صاحب خیراں شاہ و جہاں پیدا شود
 تاکہ پسرش خود بہ پیش ہمسال پیدا شود
 اس محبوب کو شہنشاہ کشتیاں پیدا شود
 دوست دشمن گردو کشتیاں پیدا شود
 والی در خلق عالم بیگیاں پیدا شود
 بر جراحست تاکہ عالم مرہاں پیدا شود
 ادنا گدو در عالم پسران پیدا شود
 اس نیر گدو پسر از سوزی از ان پیدا شود
 قتل دہلی ہم بزرگ تیغ آں پیدا شود
 او بچک ہند آید کھلاں پیدا شود

قندہ در غاذا انش بیگیاں پیدا شود
 تا چوں این مجد و بدعت اندازاں پیدا شود
 تا صدی کھکش میاں ہندوستان پیدا شود
 شاہ غری بہر کھکش بیگیاں پیدا شود
 قوم عینے را کھکشے بیگیاں پیدا شود
 بعدہ دجال ہم از ہنہاں پیدا شود
 بیسے آمد ہندی آشر زان پیدا شود
 در ہزار و سو صد و ہشتاد آں پیدا شود
 گفتہ او بیگیاں بر مردماں پیدا شود
 یہ حسب باتیں سن حقیقت کی ہیں۔ ورنہ کیا ثبوت کہ نعمت اللہ شاہ کشتیاں کون تھے۔ پیرہ قصیدہ آدھی کا ہے۔ اگر ہے تو قادیانی الہام سے کہا ہے۔ علاوہ اسکی قصیدہ مذکور اپنی اندرونی شہادت سے بھی غلط ٹھیرا ہے۔ چنانچہ یہ شعر ہے
 بعد از ان گردو ہندوستانی ملک ہندوستان
 فتح نظر شہنشاہ کو کشتیاں غلبیوں کے اس کی خبر ہی غلط ہے کیونکہ عیسائیوں کی حکومت اس ملک میں سو سال تک رہی ہے اس سے بعد زوال ہوگا۔ حالانکہ کشتیاں کی سلطنت ہندوستان پر سو سال سے پہلے کی ہے۔ سچ ہے
 علم ضعیبی کس نے دانہ بجز پروردگار
 مصطفیٰ ہرگز سمجھنے تا سمجھنے جبرئیل
 اسکو علاوہ شاہ نعمت اللہ مرحوم کا قصیدہ ایک اور بھی ہے جو ایک کشتیاری کے ذریعہ سے ہاری پاس پہنچا ہے جہاں مطلع یوں ہے
 چوں آخرومانہ آید بایں زمانہ
 شہباز سدرہ بینی در دست و زنگ
 اس قصیدہ میں ایک دو شعر یوں بھی ہیں
 مردے زسل بڑگان ہر شاہ کشتیاں
 دو کس نام احمد گراہ کند بے حد
 گوید در مرغ دستاں در ملک ہندیا نہ
 سازند از دل خود تفسیر فی القرآن
 اس قصیدہ سے میں مرزا صاحب قادیانی اور انکی پیرو مرشد سرید احمد خاں علی گڑھی کا نام لیکر روک گیا ہے اور ان دونوں کو گراہ کنندہ کہا گیا ہے۔ تو کیا مرزا جی ان شعروں کو کبھی پائیں گے؟
 قصیدہ اول میں اس ح۔ م۔ د سے اگر احمد مراد ہو تو مرزا صاحب پر کسی طرح چسپاں نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایک نام غلام احمد ہے۔ احمد نہیں۔ اگر احمد ہو تو کچھ قصیدہ

Handwritten notes in the left margin, including the name 'Abjad' and other illegible text.

س ۱۵۹ - ایک رندی زانیہ اپنی سوس بلوغ سے پیشہ رندی کا کہتی رہی۔ اس کے ایک نرالی مرد سے اس کو تعلق ہوا چنانچہ یہ نرالی کے بعد اس سے نکاح کیا۔ اور زانیہ عورت برابر زانیہ کہلاتی رہی۔ اور عورت بازاریں برابر کھٹے پر جس طرح سے رندی رہتی ہے وہی کبھی پردہ میں نہیں رہی۔ اور اس مرد کی چند عورت اس طرح سے نکاح میں ہے۔ اور ایک بی بی یا بی بی ہی اس کو ہے۔ علاوہ اسکے وہ مرد غیر رندیوں یا بازاریں کے یہاں بھی جاتا ہے۔ اور وہ مرد اس رندی کا جس سے نکاح کیا تھا۔ کائی بھی کھاتا رہا اور اس عورت زانیہ کے یہاں آتا جاتا مگر اب عرصہ پانچ برس سے اس عورت اور مرد سے تعلق نہیں ہے۔ اور جیسے غیر شخص آتا جاتا ہے۔ اسی طرح سے وہ بھی اس عورت کے مکان میں آتا جاتا ہے۔ اور عورت اس عورت کو پانچ برس سے نہیں دیتا ہے۔ اور تعلق تعلق ہے۔ مگر وہ مرد ایسے شہر میں رہتا ہے۔ اور چند نکاح اور مردوں نے اسی طرح سے کیا ہے۔ اور وہ عورت زانیہ بوجہ نہیں دیتے کچھ بڑے کے استقامت تک نہ کرتی ہے۔ اس خیال سے دو نکاح دوسرے سے بغیر طلاق اس مرد کے کیونکر جائز ہوگا۔ اور وہ مرد طلاق دینے پر راضی نہیں ہوتا ہے۔ اس مرد کا خیال ہے۔ کہ جس قدر اس عورت کے پاس زبرد وغیرہ ہے۔ جو اس نے اپنے رندی کے پیشہ سے حاصل کیا ہے۔ بعد مرنے عورت مذکور کے اس کو حاصل کرے اور لے لے۔

(۲) اب وہ عورت تو بے کس کے نکاح صلح طریقہ سے کر سکتی ہے یا نہیں

(۳) کیا اگر وہ عورت نکاح بغیر طلاق سے سابق مرد کے جنکا اوپر ذکر ہی کرے تو جائز ہوگا۔ یا نہیں یا اس کو طلاق اس سابق مرد سے لینا ہوگا۔ (محمد نعیم خدیو اہل حدیث از نا کپورا)

س ۱۶۰ - اس قسم کے نکاح جو رندیوں کہتی ہیں کہ صرف اس لئے کرتی ہیں کہ کوئی ایک مرد قبضے میں رہے۔ تاکہ وقت پر کام آئے اور مرد جو ایسی رندیوں سے نکاح کر کے زانیہ کی اجازت دیتے ہیں اور اس پیشہ کی آمدنی سے کھاتے ہیں اور کئی غرضیں بھی وہ نہیں ہوتی جو نکاح سے ہونی چاہئے۔ بلکہ صرف رندیوں کو نکاح کے نکاح کی شرائط میں سے خداوند تعالیٰ نے احصا بھی فرمایا ہے

اشاد ہے۔ **س ۱۶۱** - عورتیں عورتوں کے لئے نکاح اس مطلب کیلئے کر دے کہ باہمی ملکہ شریفانہ گھر یا بیوں کی طرح زندگی گزارا صورت مذکور میں جو کلمہ دونوں (مرد عورت) کی نیت فاسد ہے اس لئے نکاح مذکور نہیں ہوا۔ پس اب اگر عورت مذکورہ ملاحیت اور نیک نیتی سے نکاح کرنا چاہتی ہے۔ تو پیشہ کرے۔ طلاق کی ضرورت نہیں۔

س ۱۶۲ - زید و خالد کی حقیقت زمیندار گنیلام ہو گئی اور زید کا باغ و درخت مسموم بھی ظالموں نے بلا وجہ نیلام کر لئے زید کو اب باغ و درخت مسموم سے پہلے کہا جاتا اجازت درست ہے یا نہیں۔

س ۱۶۳ - زید و خالد کی حقیقت نیلام ہوئی مگر نے خریدی اسکے بعد سرکار سے زید و خالد کو ایک ماہ کی مہلت ملی کہ وہ یہ تم او اور وہ در نہ یہ نیلام بحال رہیگا۔ اس پر عمر نے زید سے کہا کہ تم حقیقت ہو گے زید وہ تم کو اسکے صلہ میں تمہارا باغ قلمی انہ کلا ہے۔ مگر آٹھی لگو جوڑ دیکھو اور تمہاری کراؤ بیگے زید و خالد نے عمر کو وہ حقیقت دینی اب جب کام ہو گیا۔ عمر وہ باغ زید اور خالد کو نہیں دیتا ہے اس باغ کا پہل وغیرہ لہنا و برتنا درست ہے یا حرام اور زید و خالد یا دونوں کے لئے کہ اگر وہ وغیرہ کہا میں جس طرح سے ہو سکے عند اللہ جائز ہے یا نہیں۔ جائز ہونے کی کیا وجہ ہے۔ بیضا بال دلیل تو جو طعن اور الجوزیل (راقم خدیو اہل حدیث نمبر ۵۱۶)

س ۱۶۴ - ۲۶ ظلم سے فیصلہ ہوا ہے۔ تو کہا جائز ہے۔ کیونکہ ہنوز ملکیت اسی کی ہے۔ حدیث شریف میں تغیبہ خدیو اہل حدیث نے فرمایا ہے کہ میں اس کو غلطی سے کسی کا مال دلا دوں تو یہ مت سمجھا کرو کہ رسول خدا نے دلا دیا ہے۔ بلکہ میں اس کے لئے آگ کے ٹکرے دیتا ہوں۔ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ حاکم کے غلط فیصلے سے مظلوم کی ملکیت زایل نہیں ہوتی پس اس کا پہل وغیرہ کہا نا اس کا جائز ہے۔

س ۱۶۵ - زید و خالد کی ملکیت سے وہ باغ و درخت انتقال ملکیت کے نکل چکا ہے عمر نے جو وعدہ کیا ہے۔ وہ بیخ نہیں ہے۔ بلکہ صرف آئندہ کیلئے وعدہ ہے چنانچہ اس کا میثاق استقبالیہ ہی کہہ رہے ہیں۔ خالد اور زید کی اولاد کو اس باغ کا پہل کہا جائز نہیں جیسا کہ باقاعدہ ہیں

اس پر اگر کسی ملکیت میں ناسک یا اس کو لازم ہے۔ کہ اپنے وعدہ کو پورا کرے۔ خدا زانیہ ہے۔

انتخاب الاخبار

یورپ میں اقوام کا خیال ہے کہ جاپان بالآخر مذہب اسلام قبول کرے گا
ابھی یہ بات صورت خیالی ہی خیالی ہے۔ اور اس خیال پر ہندوستان
کے مسلمان جامد میں بہولے نہیں سماتے۔ ایسے مسلمانوں کو قبل از
وقت خوش ہونا بالکل نا زیبا ہے۔

سلطان روم سے پہلی شہنشاہ جاپان نے مسلمان عالم فاضل مولویوں
کو لکھو میں کانفرنس مذاہب میں شریک ہونے کیلئے دعوت کر لی تھی
کی تھی تاکہ وہ اس کانفرنس میں شریک ہو کر اسلام کے عقاید و اصول کو
مشریح بیان کریں اور امید فاکر کی تھی کہ مسلمان مولوی اس کانفرنس
میں شریک ہونگے ان میں حسب ذیل لیاقت ہوگی

۱۔ وہ عقاید و اصول مفروضہ مذہب اسلام سے بخوبی واقف ہوں اور
مقابلہ دوسرے مذہبوں سے مذہب اسلام کے احکام سے بھی آگاہ ہوں۔ تاکہ
وہ اپنی تقریر میں مذہب اسلام کی خوبی اور توحیح دوسرے مذہب پر
ظاہر کر سکیں۔ (۲) ہمارے ان کو علماء تو کافروں سے جو بحث کرنا ہی نہیں چاہئے
۳۔ فلسفہ قدیم اور فلسفہ جدید سے پورے طور سے آگاہ ہوں۔ علم
الہی اور تصوف سے ماہر ہوں۔

۴۔ عربی علم ادب کے کامل ماہر اور پورے ادیب ہوں۔
۵۔ فرنیچ یا جو من زبان میں عمدہ طور سے گفتگو کر سکتے ہوں۔

یہ بات نہایت قابل اطمینان ہے کہ سلطان روم نے اسی قسم کو
عالم فاضل لوگ جسکی ڈیپوشیشن میں شامل کر کے لکھو کی کانفرنس میں
روانہ کیے ہیں اور اسی زمانہ میں ان کی گونڈوں نے بھی ایسا ایک
ایک عالم فاضل مسلمان مولوی کانگریس لکھو میں روانہ کیا ہے۔
ایسٹ انڈین ریورس کے ویسی ملازموں نے کئی تہذیب کو جوہر سے اتفاق
کر کے حکام ریورس کے کو تہذیب میں اضافہ ہونے اور بہت سے دیگر مطالبات
کے پورا کر کے درخواست دی اور ان ریورس نے جو شکایت مقبول
پائی۔ اسکا تدارک کر دیا۔ اور جہاں مناسب سمجھا تہذیب میں اضافہ کر
دیا۔ باقی مطالبات نامعلوم کئے۔ اسپر تمام ویسی ریورس ملازمین
نے بالاتفاق ہڑتال کر کے کام چھوڑ دیا۔

امیر صاحب کابل افغانستان میں انجینیئرنگ ایک محکمہ قیام کرنا چاہتے
ہیں۔ سرکریم شاہ کو جو آجکل نار تھد ویزٹن ریورس میں ملازم ہیں امر
نے کابل میں انجینیئرنگ کے عہدہ پر مقرر کرنے کیلئے طلب کیا ہے۔

ہندوستان تبت۔ روڈ کو کھینکی تک بڑانے کی تجویز ہے۔ یہ معلوم کرنے
کیلئے کہ اگر کبھی اس سڑک کو بنایا جائے تو اسپر کیا خرچ آئیگا۔ گورنمنٹ
آف انڈیا نے اسپر ایک پیمانہ کھنڈ اور خرچ کا تخمینہ تیار کرنا حکم دیا۔
محلہ کی اساد با نیوالوں کی تعداد بہت بہت کم ہوتی جاتی ہے۔ اسلئے کہ
باش ہو جائے سے عام کاشتکار تھوٹا کام چھوڑ کر نہ راعت کے کام میں لگ
سکے۔ اگر وہ آگست میں اچھا پانی برس گیا۔ تو پھر سب اسادی کام چھوڑ
کر نہ جائینگے۔

لاہور کے اخبار پنجابی پریسیڈنٹ (فٹنہ انگریزی) کے جرم میں گرفتار
پنجاب کا مقدمہ فوجدار می دائر کرنا ارادہ ہے۔ جو بنگال کا اشرا
گورنمنٹ آف انڈیا کے تمام دفتروں کے دفتروں کو نو ذریعہ ہند نے
نصف پنشن عطا کرنا منظور کر لیا۔ (کمال مہربانی)
پنجاب ریورس۔ دو سال کے اندر اندر لیا گئے جانے کا حکم صادر
ہوا ہے۔ رخصت راست لائے

سرکستان۔ روسی اور دوسرے روسی علاقوں سے بکثرت مسلمان
تاجر تبت میں کاروبار کرنے کو جانے لگے ہیں جبکہ ذریعہ سے وہاں
کے باشندوں میں اسلامی تمدن کو فروغ دینا چاہی ہو رہی ہے۔ ایسی
حالت میں تہذیبی مہی خرید کر کشش ہی وال اسلام کا دائرہ وسیع کر
دیگی۔ علاوہ ہند کو اس طرف توجہ کرنی چاہئے

اھر لکھا کے مشہور پوسٹن میں (۵) کے قریب مسلمانوں کی آبادی پائی
جاتی ہے۔ اسلئے عبدالحمید افندی مغربی نے جو ایک نامور تاجر ہیں
وہاں ایک مسجد بنوانی شروع کر دی ہے۔ تاکہ مسلمانوں کو اداسے عبادت
میں آسانی ہو۔

حکومت عثمانیہ نے فران صادر کیا ہے۔ کہ عثمانی قلمرو کے سر
تیسرے خطہ بلک عراق میں جن ذریعہ سے نہ راعت دستکاری اور تجارت کو
فروغ ہو سکتا ہے۔ اسکی احتمال کا طریقہ تجویز کیا جا رہا ہے اور وہاں ترقی
نسل اسپان کینیٹے بھی خاص طور پر کشش لیجائے۔

اسکے تھوڑی صاحب نہیں ضابطہ اسلئے اسکی اپنے کرم پورا کرنا چاہئے۔

آریوں کے لیکچر مشہور نہ ہونے کے باوجود پالی کالیکچر شمال میں بلکہ سارے ضلع گورداسپور میں ہونے لگا ہے۔

چھاپا دیا جاوے۔ ورنہ بیحد ہر گجھکو جواب غایت ہو۔ مشکور ہوگا۔

سن لیں اور طلق آئین باہم والی حدیثیں ہی باقیہ سماع عدلہ اول موجود ہیں۔ پھر سزا لکھنے کے کیا مطلب۔ تو اسکا جواب آپ یوں دیتے ہیں کہ اسقدر آواز سے کہنا بہر نہیں بلکہ سزا کے مراتب مختلفہ میں سے کسی مرتبہ میں آہل ہے اور اس پر شامی وغیرہ کتب فقہ کی سند پیش کی ہے۔ میں یہ عرض کرتا ہوں کہ اگر آپ لوگ ہرگز سے ایسا ہی ستر مراد لیتے ہیں تو ہر گجھکو تا کی نہیں جو دینہ جہ کے ساتھ کسی مرتبہ میں جہت ہو جاتا ہے گویا سرائے بعض مرتبہ میں مراتب جو دوسے جہر کا مراد ہے۔ ورنہ الا یعنی اصلہ۔
راستہ ایک خریدار

رفع تعارض مندرجہ الحدیث ۲۱۹

انصاری رحمہ اللہ جناب ماہم میں سے دارالاشکاہ دہلہ کا پیر صاحب العلم علق اسٹڈ سوال۔ آیت کریمہ **فَاَلَمْ نَجْعَلِ لَكَ آيَاتٍ كَثِيرًا مِّنْ قَبْلِكَ لَعَلَّكَ تَتَّقُونَ** سے بظاہر تعارض معلوم ہوتا ہے۔ اکی تلبیس کس طرح سے ہو سکتی ہے؟ جہاں آپ۔ رفع تعارض سمجھنے سے پہلے ایک تو یہ بات خیال کرنے کے قابل ہے کہ کتاب وسنت سے باساق اثبات ہو سکتا ہے کونبی کی نسبت رسول اعلیٰ زبیر رکھتا ہے۔ اگرچہ اس تخصیص کے بیان میں اہل علم مختلف ہیں بعض رسول کے لٹو شرح جدید کا ہونا لازم جانتے ہیں اور بعض نہ لے کتاب شرف کرتے ہیں۔ مگر اس بات پر عموماً متفق ہیں کہ رسول میں نبی سے کچھ زیادتی ضرور ہے۔

دوسری یہ کہ اہل علم انبیاء کرام علیہم السلام کے دارشہیں اسلوش انبیاء یہ کچھ منافع المدارس ہونگو۔ بعض سن جاریہ میں کتب صحیحہ و اشاعت تعلیم کر سکتے ہیں اور بعض صاحب علم قوی ہیں کہ انما یزید مندر سے کواز سر نہ تنوید و اجا کر دیڑیوں۔ فریض اول انبیاء کا وارث ہے اور شافی نزل کا۔

تبعی میدان امور سے اہل صفوں خارج ہو جاتا ہے۔ کہ رسول اور انکو دارالہ اہل ایمان (مجدد) توحیات دنیوی میں ہی ضرور بالضرور ظفر و منصف ہونگو۔
مگر انبیاء اور انکو وارث علماء شہید و متول ہیں۔ و اللہ اعلم

قادیانی وحل

کہم منکر جناب مولانا صاحب ام غایتہ۔ اسکا حکم و وجوہ اللہ برکاتہ۔ ذیل کے شمار مرزا غلام احمد قادیانی نے ولی نعمت اللہ صاحب کی تصنیف اور پیگاہی فاہر کے اپنی صداقت کی دلیل قائم کی ہے۔ درحقیقت چند شمارے شہرہ آفاق ہے۔ چو کہ جناب کے سوا اس بارہ میں اور کسی سے جواب کی توقع نہیں۔ اسلوا تم اس ہے کہ یا تو اسکا جواب بالحدیث میں

اشعار

قدرت کردگار سے بینم	حالت روز گار سے بینم
از نجوم این سخن نے گویم	بلکہ از کردگار سے بینم
غین و دو سال چل گذشت از ما	بو بوجگ رو باروی بینم
تر دور آیسہ خیر جہاں	گردونگ و غبار سے بینم
ملکت ظلم ظمان دیار	بجود بے شمار سے بینم
جنگ و آشوبے قتلہ ویرا	در میان و کنار سے بینم
بندہ را خواہد رش ہو بینم	خاوجہ را بندہ دار سے بینم
سکہ نوزند بر رخ نذر	در ہمیش کم عیار سے بینم
بعض اشعار بوستان جہاں	بے بہار و ثمار سے بینم
غم مخور تا مکہ من دیدن توش	خری وصل یار سے بینم
چوں زمستان بے چمن گذشت	شمس خوش بہار سے بینم
دورا و چوں شد تمام بکام	بسرش یا دگار سے بینم
بندگان جناب حضرت او	سر ہر تاجدار سے بینم
گلشن مشرق را بھی تویم	گل دیں را بہار سے بینم
بچہ چل سال اسے بلادین	دوران شہ ہمسار سے بینم
عاصیاں از امام معصوم	خجل و شرمسار سے بینم
یہ بیضا کہ با او تانبندہ	باز با قوال فقار سے بینم
غازی دوستدار دشمن کش	ہدم دیا د فار سے بینم
صورت و سپر کش جو میفر	رلم و حلقش شعار سے بینم
زینت مشرق درونی اسلام	حکم و استوار سے بینم
۱-۲-۳-۴ و پنجواںم	نام آن تا ہمار سے بینم
دین و دنیا از و شود محو	خلق از و بختیار سے بینم
بادشاہ تمام ہفت اقلیم	شاہ عالی تبار سے بینم
بہدی وقت و عینے دوزل	ہر دو کاش ہمسار سے بینم

جواب

تا بعد از افعال و شیروہ خضار شہر پورٹ کورٹ پٹور
اس قصیدہ کا ثبوت کیا کہ نعمت اللہ مرحوم کا کہا ہوا ہے۔ پھر اسکا ثبوت کیا کہ نعمت اللہ مرحوم و تہی کو اہل الباق تھا۔ پھر اس میں